
Comitato Regionale Toscano – Federazione Scacchistica Italiana 

Riunione in videoconferenza, 23 Marzo 2022 

 

Presenti: Adriano Giannetti (presidente), Tommaso Bartolini, Graziano Furlani , 

Pierluigi Passerotti, Roberto Corso.  

Assente: nessuno. 

Il giorno 23 marzo 2022 alle ore 21:15, in forza dell’art. 73 del DPCM dell’8 marzo 

2020 che ne dà la possibilità, si è riunito online il consiglio direttivo del Comitato 

Regionale Toscano per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 
1. Approvazione verbale seduta precedente. 

2. Comunicazioni presidente. 

3. Ripartizioni nuovi incarichi. 

4. Organizzazione tornei di carattere regionale e nazionale: CIS, U18, CIG, 

TSS, CIS promozione. decisioni in merito a contributi organizzativi e 

spese di iscrizione. 

5. Scuola regionale di scacchi. 

6. Iniziative promozionali. 

7. Corsi. 

8. Varie ed eventuali. 

Il Presidente verificate le presenze, essendo intervenuti n° 5 aventi diritto su un totale 

di 5, dichiara l’assise validamente costituita ed apre la discussione alle ore 21:15, 

secondo l’ordine del giorno. 

Presenziano all’assemblea come invitati: il fiduciario degli arbitri Paolo Saltalippi, il 

responsabile calendario Giulio Marmili, il responsabile commissione promozione e 

territorio e responsabile commissione scuola regionale e corsi Mario Leoncini. 

  

1. Iniziando quindi con l'esame del primo punto all'ordine del giorno il 

presidente: 

viene messo in approvazione il verbale CRT 1-2022.  



Approvato all’unanimità il verbale della seduta precedente.  

Il consigliere Roberto Corso fa presente tuttavia che la sua assenza alla 

riunione precedente possa essere ritenuta giustificata per motivi lavorativi, e 

chiede conferma della ricezione, da parte del CRT, del giustificativo inviato dal 

proprio datore di lavoro. Il presidente Adriano Giannetti, conferma della 

ricezione della giustificazione paventata e crede che effettivamente possa 

essere ritenuta giustificata. I consiglieri ne prendono atto e deliberano in tal 

senso. (delibera 17/2022) 

 

2. Si passa quindi alle comunicazione del presidente, al secondo punto 

dell’ordine del giorno:  

viene comunicato che è stato attivato, secondo la delibera 4/2022, 

l’apertura del nuovo conto corrente del CRT presso la banca Carige di Carrara, 

identificato dall’IBAN IT63Q0617524506000081039480 e intestato a 

Federazione scacchistica italiana – Comitato regionale; 

viene altresì comunicato che a breve sarà ufficializzato un nuovo punto 

logistico in dotazione al CRT all’interno del polo fieristico di Marina di 

Carrara, grazie alla richiesta a Sport e salute, da parte del presidente, che ne ha 

la gestione. La nuova sede sarà fruibile in maniera totalmente gratuito e costa 

di ufficio, piccolo magazzino, sala riunione e padiglione per le manifestazioni 

che può contenere oltre 500 persone ben distanziate. Questa location potrebbe 

essere fruibile per grandi manifestazioni ed aprire alla possibilità di 

organizzare manifestazioni di alto livello anche dal punto di vista numerico. 

Tutti i consiglieri all’unanimità si trovano d’accordo sul continuare a tentare di 

avere una sede in tal luogo, a queste condizioni; 

 il presidente infine comunica che nella scorsa riunione erano stati 

proposti degli incarichi che non tutti hanno accettato, nella fattispecie il sign. 

Leonardo Bartolini non ha accettato l’incarico di responsabile materiale; il 

sign. Simone De Filomeno, per il momento non appare interessato all’incarico 

di responsabile E-chess e chiede  di aspettare sviluppi e come si svilupperà il 

progetto da parte della Federazione.  

 

3. Si passa quindi al terzo punto dell’ordine del giorno:  

il CRT prende atto della rinuncia di Leonardo Bartolini a responsabile 

materiale. Quindi viene proposto per questo incarico rimasto vacante, dal 

consigliere Pierluigi Passerotti, il nome dell’arbitro Silvia Acconci. Dopo 

breve discussione e presentazione, viene nominata, ad unanimità dei presenti, 



nuovo responsabile del materiale del Comitato Regionale Toscano Silvia 

Acconci. (delibera 18/2022) 

Tuttavia i consiglieri Graziano Furlani e Roberto Corso asseriscono che il 

compenso di 200 euro, votato all’unanimità nella seduta precedente, (delibera 

10/2022), e che negli anni precedenti era tuttavia stato previsto, non debba al 

momento erogarsi al responsabile materiale. Il presidente Adriano Giannetti 

manifesta qualche perplessità per questa proposta: ”…. perché è un 

cambiamento rispetto a ciò che era stato deciso solo tre settimane prima e non 

sembra seguire una linea logica e razionale, tuttavia mi dico conciliante se la 

proposta venga accettata dalla maggioranza dei presenti”. Quindi a 

maggioranza dei presenti non viene previsto rimborso spese al responsabile 

calendario, in deroga già a quanto deciso precedentemente. (delibera 19/2022) 

 Per quanto riguarda l’incarico di responsabile E-chess e le perplessità 

palesate di uno dei responsabili, sign. Simone De Filomeno, per il momento si 

decide, ad unanimità dei presenti, di non nominare nessun altro responsabile, 

essendo stato incaricato anche il sign. Tommaso Bartolini nella riunione 

precedente, (delibera 3/2022), e quindi seguire gli sviluppi del processo E-chess.  

Responsabile CIS promozione: per questo settore le proposte pervenute 

sono quelle di Paolo Saltalippi, proposto dal consigliere Pierluigi Passerotti. 

Non essendoci altri candidati proposti, si passa quindi alla votazione e viene 

quindi nominato, ad unanimità dei presenti, responsabile del CIS promozione 

del Comitato Regionale Toscano Paolo Saltalippi. (delibera 20/2022) 

Responsabile Trofeo CONI: per questo settore le proposte pervenute 

sono quelle di Tommaso Bartolini, proposto dal responsabile commissione 

scuola regionale e corsi Mario Leoncini. Non essendoci altri candidati proposti, 

si passa quindi alla votazione e viene quindi nominato, ad unanimità dei 

presenti, responsabile del Trofeo CONI del Comitato Regionale Toscano 

Tommaso Bartolini. (delibera 21/2022) 

Responsabile Scuola Regionale e Corsi : viene proposto dal consigliere 

Pierluigi Passerotti di inserire sig. Pierluigi Piscopo come membro della 

Scuola. Il maestro internazionale proposto andrebbe ad affiancare i già 

nominati: Mario Leoncini, Simone De Filomeno e Pierluigi Passerotti 

(delibera 12/2022). Il consigliere Tommaso Bartolini plaude all’iniziativa 

elogiando Pierluigi Piscopo sia come persona che come giocatore e che può 

essere un valore aggiunto per gli scacchi toscani. Il consigliere Roberto Corso 

afferma che Pierluigi Piscopo è un’ottima risorsa. Si passa quindi alla 

votazione e viene quindi nominato, ad unanimità dei presenti, componente 

della Scuola Regionale e responsabile corsi Pierluigi Piscopo. (delibera 

22/2022) 



 

4. Si passa quindi al quarto punto dell’ordine del giorno, organizzazione 

tornei di carattere regionale e nazionale:  

 Trofeo Coni: si svolgerà in Toscana dal 29 settembre al 2 ottobre 2022. 

Il nuovo responsabile, Tommaso Bartolini, dovrà seguire la logistica del torneo 

ed accompagnare i ragazzi selezionati alla manifestazione.  

 CIS Promozione: l’ evento dovrà svolgersi molto probabilmente dal 16 

al 18 Settembre 2022. Dopo breve discussione si decide ad unanimità dei 

presenti, valutati costi ed oneri, per la modalità di raggruppamento e per una 

quota di iscrizione per squadra di euro 25,00 (dicasi venticinque,00) da versare 

sul nuovo conto del CRT. Si conviene, all’unanimità dei presenti, che il CRT 

aiuterà economicamente l’organizzatore dell’evento, che si proporranno, per il 

pagamento degli arbitri. (delibera 23/2022) 

 CIS U18: si decide all’unanimità di rimandare a prossima assemblea la 

discussione e la messa a bando di questo torneo.  

 CIG: si decide all’unanimità di rimandare a prossima assemblea la 

discussione e la messa a bando di questo torneo.  

 TSS: alla luce delle nuove direttive FSI, vengono spiegati pro e contro 

dello svolgimento in presenza od online, della manifestazione: “….in presenza 

la manifestazione è indubbiamente più bella e significativa per gli studenti, 

chiosa il responsabile Tommaso Bartolini, ma occorre prendere atto del 

perdurare della pandemia e della ristrettezza dei tempi per organizzarlo; visto 

che significa fare prima la fase provinciale e poi la fase regionale, oltre a 

trovare un luogo idoneo e gratuito dove farlo svolgere, magari potrebbe essere 

ideale la palestra di una scuola. Se organizzato online si può bypassare la fase 

provinciale, di scrematura degli aventi diritto alla partecipazione del 

regionale, e andare direttamente alla fase regionale con tutti i ragazzi delle 

scuole poiché ovviamente con tale modalità che non prevede la presenza fisica 

dei giocatori e la difficoltà concreta di riunire molti giovani, durante la 

pandemia, in un luogo idoneo, permette uno svolgimento più semplice 

dell’evento. La piattaforma Omnia per il gioco online è gratuita per questo 

tipo di manifestazioni”. 

Il consigliere Roberto Corso afferma: ”La pandemia Covid è finita!!” 

Il consigliere Tommaso Bartolini stigmatizza l’affermazione e cita il bollettino 

dei morti di oggi, causa Covid. 

Alla fine degli interventi sull’argomento, tutti i consiglieri prendono atto, in 

ogni modo, di tali differenze organizzative e votano ad unanimità per tentare 



comunque di organizzare i TSS in presenza, quindi fase provinciale in primis, e 

solo se tale possibilità risulti inibita di passare alla modalità online.  

Viene quindi messo a bando TSS in presenza: date utili oltre le quali non 

andare per lo svolgimento: 13 Aprile per organizzazione fase provinciale e 

8/13 Maggio per organizzazione della fase regionale.  

Rimborso previsto di euro 100,00 per l’organizzazione dei TSS fase 

provinciale.  (delibera 24/2022) 

Rimborso previsto di euro 800,00 per l’organizzazione dei TSS fase regionale. 

 (delibera 25/2022) 

 

5. Si passa quindi al quinto punto dell’ordine del giorno, Scuola regionale 

di scacchi:  

 a tal proposito viene data la parola al responsabile del settore sign. Mario 

Leoncini che annuncia come la Scuola Regionale possa fare partire a stretto 

giro dei corsi di aggiornamento per istruttori. Corsi che potrebbero avere un 

costo per i frequentatori di euro 30,00 (dicasi trenta,00) cadauno; ed in ore 16 

la durata del corso. 

Il consigliere Roberto Corso chiede, in merito, attivazione corso istruttore 

nazionale. Tuttavia viene eccepito come tale corso sia prerogativa della FSI e 

non della Scuola Regionale.  

Viene proposto di retribuire i tutor e gli insegnanti della Scuola con euro 30,00 

(dicasi trenta,00). 

Quindi si passa a votazione delle proposte, che ad unanimità vengono 

accettate, sia per la quota iscrizione corsisti, in euro 30,00 (dicasi trenta,00), 

sia per la durata, in ore 16, sia per la retribuzione tutor in euro 30,00 (dicasi 

trenta,00). (delibera 26/2022) 

Il responsabile del calendario, sign. Giulio Marmili, propone come date 

possibili per lo svolgimento corso, i giorni 25-26 Giugno 2022. 

Si dà mandato alla Scuola Regionale di predisporre il calendario e bando del 

corso  (delibera 27/2022) 

 

6. Concluso il punto precedente, si passa al successivo punto dell’ordine 

del giorno, iniziative promozionali:  



il responsabile del settore sign. Mario Leoncini fa presente che è già 

prevista un iniziativa del Coni per il giorno 29 Maggio a Castelfiorentino, 

quando è in programma la manifestazione delle Discipline Sportive 

Associate CONI: evento che si svolgerà in concomitanza con il torneo del 

DLF di Firenze, ma sarà cura degli organizzatori fare in modo che l’iniziativa 

non impatti col torneo fiorentino, per esempio organizzando incontri 

dimostrativi con giovani o spettatori alle primissime armi. Nessun consigliere 

pensa che tale concomitanza possa essere lesiva del torneo fiorentino e pertanto 

il CRT aderisce alla manifestazione CONI.  

Il CRT, ad unanimità dei presenti, mette a bilancio euro 100,00 (dicasi 

cento,00) per stampa di materiale pubblicitario o altro. (delibera 28/2022) 

Altra proposta che arriva direttamente dal responsabile del settore sign. 

Mario Leoncini, allo scopo di promuovere l’istituzione di nuovi circoli lo 

stanziamento di euro 100,00 (dicasi cento,00) per acquisto materiale 

scacchistico, in modo da incentivare l’avviamento del neonato circolo 

scacchistico. Tale supporto sarà riconosciuto solo ai primi 5 circoli nuovi del 

2022 a partire dal giorno della deliberazione. Quindi si passa a votazione della 

proposta, che ad unanimità viene accettata. (delibera 29/2022) 

Ulteriore proposta che arriva direttamente dal responsabile del settore 

sign. Mario Leoncini, allo scopo di promuovere l’attività giovanile, lo 

stanziamento di euro 100,00 (dicasi cento,00) a quei circoli che non hanno mai 

organizzato un torneo giovanile in modo da supportare, anche se con cifra 

modesta, l’affiliazione di giovani di tale circolo. Tale supporto sarà 

riconosciuto solo ai primi 5 circoli che organizzeranno tale evento . Quindi si 

passa a votazione della proposta, che ad unanimità viene accettata. (delibera 

30/2022) 

 In questo argomento, il consigliere Pierluigi Passerotti introduce la 

possibilità di un tour nei circoli toscani che lo richiedano, per coadiuvare tali 

circoli in termini tecnici ma anche burocratici, del IM Pierluigi Piscopo, con 

spesa da deliberare successivamente ma che potrebbe essere verosimilmente 

intorno ad euro 300,00/350,00 per giorni 2/3. A tal proposito il consigliere 

Roberto Corso richiede un business plan. 

 

7. Si passa quindi al settimo punto dell’ordine del giorno, parlando di 

Corsi:  

Corso aggiornamento per arbitri: viene proposto e deliberato un corso 

di aggiornamento arbitri, coadiuvati dalla Scuola dello Sport. Il corso si 

svolgerà per una durata di almeno 3 serate con un minimo di 2 ore a serata a 

giornata (orario 9 - 11). Si vota all’unanimità lo svolgimento di questo 



importantissimo corso, mettendolo a bando, e si indica come referente del 

corso, che se ne occuperà, il fiduciario degli arbitri Paolo Saltalippi. (delibera 

31/2022) 

 Corso di preparazione ai campionati nazionali giovanili: sulla falsariga 

dei corsi tenuti nel 2021 il CRT mette a disposizione una cifra di euro 

550,00/600,00 (dicasi cinquecentocinquanta,00/seicento,00) per pagare 

istruttori/tutor i quali dovranno svolgere lezioni a beneficio dei qualificati 

toscani al giovanile nazionale di Sicilia.  

Il consigliere Tommaso Bartolini afferma che essendo lui adesso consigliere 

valuta eventualmente solo la possibilità di tenere gratis i suddetti corsi e/o farli 

tenere da personale estraneo al CRT.  

Il consigliere Roberto Corso concorda sul fatto che i consiglieri non debbano 

essere pagati per la funzione di istruttori.  

Il consigliere Pierluigi Passerotti non vede procedimenti ostativi al tenere i 

suddetti corsi a pagamento, a modo di compenso sportivo.  

Dopo la sequela di interventi, il consiglio decide che valuterà nelle prossime 

sedute modalità e termini di tali corsi da tenere molto probabilmente nel 

periodo della prima decade di Giugno 2022, ma in ogni modo approva il corso 

e lo stanziamento del budget proposto, ad unanimità. (delibera 32/2022) 

 In questo argomento, il consigliere Roberto Corso propone che il CRT 

attivi dei corsi gratuiti per persone mai tesserate alla FSI. Unico obbligo di 

partecipazione: pagamento tessera FSI più le normali spese per la richiesta 

tessere da parte della società affiliante. I consiglieri Roberto Corso e Tommaso 

Bartolini si offrono per tenere tali lezioni online gratuitamente alle persone 

neofite interessate. Il consigliere Roberto Corso si propone di occuparsi di 

sviluppare tale bando e portare all’attenzione del prossimo consiglio il lavoro 

da lui svolto.  

All’unanimità si vota per promuovere tale iniziativa. (delibera 33/2022) 

 

8. Si arriva quindi all’ultimo punto dell’ordine del giorno, varie ed 

eventuali: 

 il responsabile calendario Giulio Marmili propone sessioni di 

approvazione dei tornei da inviare al CRT tramite email periodiche, ai 

consiglieri, poco dopo ciascuna scadenza delle sessioni. I consiglieri tutti 

danno mandato di procedere pure in tale direzione informativa. 

 Il consigliere Roberto Corso propone che il CRT intervenga e supporti i 



piccoli circoli interfacciandosi con loro e coadiuvandoli nelle più svariate 

tematiche (scacchistiche, burocratiche, amministrative….).  

 Il consigliere Pierluigi Passerotti concorda e sostiene che promuovendo 

tour specifici si può sostenere i circoli e che questa quindi possa essere la 

soluzione. Tutti i consiglieri si trovano d’accordo sul portare avanti questo 

principio e far sentire la vicinanza del CRT anche alle più piccole realtà 

scacchistiche che hanno diritto di esistere ed essere coadiuvate. 

 

 Il consigliere Roberto Corso avanza dubbi in merito all’evento Mariotti 

tour, organizzato dal CRT e approvato con delibera ad unanimità degli 

intervenuti (delibera 16/2022). Spiega: “…. che il tour andava programmato 

meglio e con più tempo e che le spese sostenute dal CRT, euro 600,00, per i 4 

circoli toccati dal duo Mariotti - Passerotti siano esosi e mancanti di 

giustificativi appropriati”.  

Il consigliere Graziano Furlani parla di scarsa sensibilità nell’organizzare di 

eventi di tal genere in concomitanza con suo evento organizzato e 

programmato da tempo ad Empoli proprio nello stesso fine settimana.  

Il consigliere Pierluigi Passerotti, promotore e referente di questa iniziativa, 

declama la sua buona fede e fa presente che il rimborso sportivo per Mariotti 

ha coperto a malapena le spese sostenute dal GM fiorentino e che comunque 

l’evento è stato trasversale andando a toccare vari circoli e prevedendo inoltre 

una interessante collaborazione con il canale YouTube di David Dolci.  

Il consigliere Tommaso Bartolini, in merito all’osservazione di Graziano 

Furlani, afferma che è molto probabile la concomitanza tra eventi se un circolo  

organizza un numero molto elevato di tornei lasciando agli altri poco spazio: ” 

….ben venga chi organizza tornei ma la sensibilità va dimostrata anche nei 

confronti di quei circoli piccoli o disorganizzati , che si afferma di voler 

tutelare e far crescere, che casomai vorrebbero organizzare qualcosa ma 

invero trovano il calendario già stracolmo di eventi”.  

Il consigliere Graziano Furlani risponde: ”….secondo il regolamento del 

calendario non si può far coincidere due eventi nella stessa data”.  

Il responsabile del calendario Giulio Marmili cita il suddetto regolamento dove 

altresì si evince che “ il CRT si adopererà, in armonia con le società toscane, 

per ottenere un coordinamento più equilibrato possibile della attività 

agonistica, senza dimenticare i diritti di tutte le società…”.  

Il presidente Adriano Giannetti chiosa: ”….che probabilmente il torneo di 

Empoli non è stato in nessun modo danneggiato dalla concomitanza del Tour 



Mariotti, per due ordini di ragioni: perché uno trattasi di manifestazione 

agonistica, Empoli; e l’altra di manifestazione promozionale, tour Mariotti. 

Inoltre nel giorno indicato di domenica si è dedicato solamente ad una 

registrazione online non provvedendo partecipazione di potenziali giocatori 

attivi .  

Per ciò che attiene alle spese, posto che sono state approvate ad unanimità dei 

presenti nell’assemblea del 01 Marzo 2022, ha previsto in maniera di 

previsione solo le spese vive che potessero essere a carico del GM Mario 

Mariotti ed è quindi stata stanziata una cifra equa che prevedesse vitto ed 

alloggio, spese di trasferimento e viaggio, onnicomprensiva. Si è identificato in 

euro 600,00 la somma necessaria a questo scopo: ergo euro 150,00 al giorno 

per alloggio in hotel dignitoso, due pasti principali, oltre agli spostamenti con 

auto e quindi pensando a costi di benzina ed autostrada; escludendo, perché 

gratuito, le spese di onorario per le ore didattiche e di promozione svolte. 

Tutto sommato il tour promozionale è andato discretamente bene ed ha avuto 

un buon successo, con un costo totale tutto sommato ragionevole, quindi 

propongo di essere più concilianti su queste iniziative…”.  

Il consiglio decide, ad unanimità, che nel proseguo ci sarà comunque una maggiore 

attenzione nell’organizzazione di simili tour o eventi a carico del CRT, nel rispetto 

dei dovuti tempi di organizzazione e divulgazione ed evitando spiacevoli 

accavallamenti. 

 

  Il presidente Adriano Giannetti espone l’idea di riconoscere un 20% di 

rimborso sportivo, alla persona, sulla somma portata come sponsorizzazione al CRT, 

che indica una sponsorizzazione: l’idea spinge nel verso di coinvolgere gli scacchisti 

toscani nel trovare sponsor da mettere a disposizione del Comitato regionale. 

Precisando che è solo una proposta che potrebbe, magari, essere investigata meglio. 

Il consigliere Pierluigi Passerotti si dice interessato ad approfondire l’idea.  

Il consigliere Tommaso Bartolini si astiene dal pronunciarsi ma ritiene che la 

questione vada e debba essere approfondita nel prossimo consiglio.  

Il consigliere Roberto Corso afferma che tale pratica lo lascia perplesso e che 

preferirebbe eventualmente demandare tale ricerca di sponsor a società esterne , tipo 

crowdfunding, riconoscendo a tali organismi la provvigione richiesta secondo 

meccanismi più classici.  

Il consiglio comunque prende atto della proposta ed eventualmente la stessa sarà 

valutata in un successivo consiglio. 

 



Nessun altro consigliere prende la parola ed esauriti gli argomenti all’ordine 

del giorno, il presidente quindi dichiara sciolta l’assemblea alle ore 01 e minuti 

18, ringraziando gli intervenuti per la fattiva collaborazione ed attenzione dopo 

4 ore di proficuo lavoro. 

 

 

Il PRESIDENTE                                       IL SEGRETARIO 

Adriano Giannetti                   Tommaso Bartolini  

   

     

 


